

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Абрамова Владимира Алексеевича** на тему: **«Особенности и механизмы формирования самостигмы у больных шизофренией»**, представленной на соискание учёной степени кандидата **медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия»** (медицинские науки).

Актуальность темы обусловлена усложнением психопатологической картины шизофрении формирующимися представлениями пациента о своей «дефектности», несостоятельности, утрате чувства собственного достоинства, опасениями дискриминации и снижения социального статуса. Подчас больные страдают от самостигматизации в большей степени, чем от болезни. Актуальность работы подчеркивается отсутствием единства в разработке клинической типологии, этапах формирования самостигматизации, недостаточно изучен и вопрос о роли ресурсных возможностей личности социальной поддержки больных в периоде стигмы.

В связи с изложенным, автором своевременно была изложена цель комплексного исследования: особенности и механизмы формирования самостигмы у больных шизофренией с целью разработки дестигматизации и восстановления идентичности личности у этого контингента.

Диссертационная работа В.А. Абрамова основана на клиническом материале и включала в себя, кроме традиционного опроса и анализа психического состояния пациентов в динамике, психодиагностическое изучение нарушений целостности личности, особенности деформации и диссоциации личности стигматизированных больных шизофренией и их ресурсные возможности в преодолении негативных клинико-психологических проявлений самостигмы. Клинический и психологический анализы сопровождались стандартизированной оценкой шкал, тестов и опросника социальной поддержки.

Представляют научную новизну полученные автором данные о структурно-феноменологических особенностях и уровне самостигматизации у пациентов в зависимости от длительности заболевания; взаимосвязь негативных психопатологических симптомов с выраженностью самостигматизации; индивидуально-психологические особенности и механизмы формирования самостигматизации; влияние ресурсных возможностей личности на уровень самостигматизации. Доказана эффективность разработанных автором мер, направленных на коррекцию самостигмы и восстановление идентичности личности. Программа дестигматизации приводит не только к улучшению общеклинического состояния пациентов с уменьшением выраженности негативной симптоматики, но и к снижению динамики дезинтеграции идентичности и отчужденности, к повышению уровня жизнестойкости.

В результате проведенной работы В.А. Абрамовым выявлено преобладание среднего и высокого уровня самостигматизации у больных длительно страдающих шизофренией, имеющих чёткие проявления негативной трансформации личностной идентичности, по сравнению с пациентами, перенесшими первый эпизод психоза. По мере увеличения длительности заболевания нарастает глубина дезинтеграции идентичности личности со снижением уровня экзистенциальной исполненности и отчуждением. Выделены этапы формирования самостигмы. Автором установлено, что одним из важнейших факторов формирования самостигмы и маргинализации больных шизофренией является недостаточность ресурсов позитивного социального окружения и удовлетворенности от полученной поддержки. Разработана система психологической коррекции самостигмы и восстановления идентичности личности у больных шизофренией.

Автореферат диссертации подробно отражает основные результаты проведенного автором исследования, демонстрирует перспективы для дальнейшей научной работы.

Основные положения диссертации изложены в 24 печатных работах.

Существенных замечаний, которые бы оказывали (согласно автореферату) влияние на общую положительную оценку научной работы соискателя, нет.

Таким образом, диссертационная работа Абрамова В.А. на тему: «Особенности и механизмы формирования самостигмы у больных шизофренией» является научно-квалификационным трудом, в котором содержится новое решение актуальной научной проблемы.

Диссертационное исследование В.А. Абрамова полностью соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 21.04.2016 г. №335, предъявленным к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, а её автор В.А. Абрамов заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинский науки).

Заведующая кафедрой психиатрии Федерального
Государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования «Ярославский
государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации,
Доктор медицинских наук, профессор,
Заслуженный врач РФ
14.01.06 – «Психиатрия»
(медицинские науки)
Алексеевна

Григорьева Елена

13 июня 2019 г.

Подпись д.м.н., профессора Григорьевой Елены Алексеевны заверяю:

Учёный секретарь учёного совета
ФГБОУ ВО ЯГМУ Минздрава России
к.м.н., доцент



Потапов М.П.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Ярославский государственный медицинский
университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации
Адрес: 150000, Российская Федерация, г. Ярославль, улица Революционная, 5
Телефон: +7(4852) 30-56-41
E-mail: rector@ysmu.ru